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SI DE UNIUNEA SCRIITORILOR DIN R.P.R. (Anul IV) 

PENTRU O MAI VIE LEGATURA 
ÎNTRE TEATRE SI OAMENII MUNCII* 

JJnul din aspectele caracieristice ale vastei revoluta culturale desfaşurate 
în tara noastră este formarea noului public al sălilor de spectacole, publicul mun-
citoresc — sensibil şi receptiv, optimist, iubitor de frumos. 

în anii regimului de démocratie populară au fast înfiinfate numeroase teatre 
noi pe tot cuprinsul ţării. Lărgirea refelei teatrale corespunde unei necesitafi, scopul 
ei este satisfacerea cerinţelor spirituale crescinde ale oamenilor muncii. Se desfa-
şoară o complexe activitate cultural-educativă, menită să formeze şi sa dezvolte 
gustul artistic al maselor, să cultiDe interesul acestora fata de teatru, isă facă să 
crească necontenit numărul muncitorilor pentru care frecventarea spectacolelor bune, 
a manifestărilor artistice de valoare reprezinta o necesitate spirituale, devine 
obişnuintă. 

O serie de teatre din Capitala şi din ^ară, în colaborare cu organizafiile de 
partid, sindicale şi U.T.M. din intreprinderi, au dus şi duc o muncă rodnică pe 
această Unie, contribuind la atragerea mai larga a muncitorilor spre teatre. Ce 
apreciere mai înaltă a muncii artistice decìt aplauzele furtunoase cu care mun-
citorii de la uzinele „Mao Ţze-dun", sau de la Combinatul poligrafie „Casa ScìnteW 
i-au răsplătit pe actorii Teatrului Municipal cu prilejul spectacolelor date în ca
dmi acestor intreprinderi ? Şi ce satisfactie mai mare pentru un colectiv tînăr şi 
entuziast ca acela al Teatrului de Stat din Sf. Gheorghe decìt afluenţa de oameni 
ai muncii pe care o cunosc multe din spectacolele sale, decìt scrisoriìe de mulfumire 
şi invitatale pe care teatrul le primeşte de la muncitorii intreprinderilor din loca-
litate si din ìmprejurimi ? Teatrul Muncitoresc C.F.R. din Bucureşti, teatrele de 
stat din Bacău sau din Oraşul Stalin etc. au făcut, de asemenea, turnee sau depla-
sări in intreprinderi şi centre muncitoreşti, bucurìndu-se de o primire călduroasă 
şi cîştigîndu-şi prietenia, dragostea spectatorilor muncitori. Aflat în inima unei 
mari regiuni muncitoreşti, Teatrul de Stat „Valea Jìului" din Petroşani, după 
ce anul trecut a fost criticat pentru o slaba legatura cu ìntreprinderile din regiune, 
a ìnceput in actuala stagiune să dea o atentie mai mare deplasărilor in mijlocul 
oamenilor muncii. 

Avînd în vedere însemnătatea acestei problème, redacţia ziarului nostru a 
organizat o consfătuire pe tema strìngerà legăturilor ìntre teatre şi masele de 
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oamenì ai mundi. (în inieriorul ziarului de azi publicăm extrase din părerile ex
primate cu acest prilej). Consfătuirea la care au participât activişti de partid şi 
sindicali din cìteva mari ìntreprinderi ale Capitalei şi reprezentanfi ai teatrelor 
bucureştene. a scos la iveală, pe Unga o prefioasă experienţă pozitiva, faptul că in 
domeniul acesta exista încă mari posibilitafi nefolosite. un oasi teren de initiative. 

De o deosebita importanfa pentru ridicarea nivehilui cultural al oamenilor 
mundi este organizarea de spectacole speciale pentru muncitori, prezsntarea in 
ìntreprinderi a un or spectacole cu piese valoroase, de actualitate, interpretate la 
un nivel ìnalt. Cu alte cuvinte este necesar ca teatrele să Dina in intìmpinarea 
publicului muncitoresc, să dea spectacole „la el acasă", cu piese bune, care sa-l 
atragă, ajutindu-l în felul acesta să-şi dezvolte gustul artistic, sa capete obişnuinta 
de a merge la teatru. In cadmi consfatuirii s-a făcut de asemenea propunerea, 
care merita atenţie, de a se organiza spectacole speciale pentru grupuri de mun
citori din ìntreprinderi şi în salile proprii ale teatrelor. 

T rebuie a pu s că unele teatre au o atitudine pasivă. comoda, limitîndu-se 
aproape exclusiv la urmărirea formala a indeplinirii contractelor ìncheiate, farà 
ÌÌ desfăşura o actioitate propagandistica vie, farà a manifesta initiative în directia 
organizării de spectacole pentru muncitori. Aceasta pasïvitate este cu atìt mai greu 
de ìnfeles cu cìt — pe Unga însemnătatea cultural-educativă — organizarea de 
reprezentaţii spedale pentru muncitori ofera teatrelor o posibilitate suplimentară 
de îndeplinire şi depăşire a planului de spectacole, de folosiire mai deplină a forfelor 
actoriceşti. Bunăoară Teatrul National din Iaşi, nici măcar atunci cînd sediul său 
a fost inchis pentru renovare, n-a mărit numărul deplasărilor la întreprinderile din 
localitate şi d'n regiune, multumindu-se să dea, in total. 5—6 spectacole pe luna 
(in odombrie şi noiembrie 1958). 

Pe de alta parte, dacă organizaţiile de partid şi sindicale din multe fabricì 
şi uzine acordă atenţia cuvenită mundi culturale, mi e mai puţin adevărat că pe 
alocuri mai sìnt unii care subapreciaza şi nu sprijină colaborarea cu teatrele. Este 
cu totul inadmisibilă atitudinea unor cornitele sindicale care, atunci cînd se orga-
nizează spectacole in ìntreprindere, incearcă să face din aceasta o sursă de be
nefica, vìnzìnd bìletele cu preturi mai mari decìt acelea cerute de teatru. Ba, in 
unele locuri, s-au dai şi spectacole de amatori cu piata, ceea ce contravine însuşi 
rostului mişcării artistice de amatori. 

tu cadrul consfatuirii organizate de ziarul nostru a reieşit că organ'zaţiile 
U.T.M., precum şi comitetele raionale U.T.M. nu se ocupa cu destulă seriozitate 
de organizarea spectacolelor teatrale pentru tineret. Statuì nostru, acordînd o grijă 
spedala educafiei artistice a generatici tìnere, da organizatiilor U.T.M. dreptul de 
a obţine din pariea teatrelor, lunar, un numar de spectacole cu preluri reduse pen
tru tineret şi studenti. Teatrul Tineretului, de pildă, a prezentat un mare miniar 
de spectacole pentru tineret. lata însă că unele organizaiii U.T.M. şi afiociatii stu-
denteşti nu solicita spectacole din partea teatrelor, iar uneori chiar spectacolde 
cerute nu sìnt dintre cele mai bogate în continui. 
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Se ştie că o parle a publicului, prea puţin familiarizat cu aita teatrală. pre-
fera încă piesele minore, care nu dezbai problème adînci, oferind doar cîteva ore 
de amuzament. Trebuie dusa o muncă stăruitoare pentru a-i apropia treptat pe 
aceşti spectatori de valoriile artei autentice, pentru a-i ajuta să înfeleagă operele 
profunde aie dramaturgiei clasice şi contemporane. O asemenea muncă nu se duce 
insă, de pilda, la întreprinderea „N. Bălcescu", unde organizafia U.T.M., eu asen-
timentul organizafiei de partid, n-a găsit nimic mai bun de aies în cadrul reprezen-
tafiilor eu preţuri reduse pentru tineret, decît... ,.Nunta la mînastire" — un spec-
tacol needucativ şi de prost gust. 

Atragerea publicului muncitoresc şi a tineretului spre teatru nu se rezuma 
la operaţiunea administrative, de difuzare a biletelor. ci reprezinta o importants 
sarcină politico-educativa. De aceea interesează nu doar rezultatele cantitative, ci 
mai aies conţinutul acestei activităţi. Care e repertoriul pe care teatrele il oferă 
oamenilor muncii, ce piese sînt alese pentru turnee în centrele muncitoreşti, ce 
spectacole se reprezinta pe scenele din marile întrepriinderi — iată problemele cen
trale. Muncitorii cer un repertoriu de înalt nivel artistic, strîns légat de viaţa şi 
preocuparile lor şi prezentat într-o interpretare de cea mai buna calitate. Este re-
gretabil că unele teatre îşi permit, atunci cînd mer g în turnee si in fabrici,.sa mic-
soreze exigenţa, să coboare finuta spectacolelor. Lipsa de varietate a repertoriului 
unor teatre şi absenta unor lucrali proaspete, legate de contemporaneitate (aşa s-a 
prezentat, de pildă, în prima parte a stagiunii actuate repertoriul Teatrului de 
Operetâ din Bucureşti), au făcut ca afluenţa publicului sa scada temporar la tea
trele respective. Pe de alta parte, la Teatrul Tineretului unele piese deosebit de 
actuate şi de bogate în continui nu s-au bucurat de o inalta interpretare, au fost 
puse în scena fad, rece, farà fior artistic. Cei care au luat cuvintul la consfătuire 
au arătat pe bună dreptate că un repertoriu alcătuit din piese valoroase, bine 
jucate, va atrage şi va stimula interesul pentru teatru. Calitatea spectacolelor pre-
zentate publwului muncitoresc este cea mai bună propaganda în favoarea teatrului. 

De asemenea, e necesară şi o bună muncă de popularizare. în cadrul con-
sfătuirii s-au făcut o serie de propuneri interesante : sa se afişeze în întreprinderi 
panouri mari cuprinzînd repertoriul tuturor teatrelor, sa se alcătuiască scurte pre-
zentări spre a fi citite la stafiile de radio-amplifie are sau afişate pe panourile care 
înfăfişează repertoriile teatrelor. să se organizeze spectacole urinate de discuta cu 
publicul (care ar fi instructive atît pentru spectatori, cit şi pentru colectivele tea
trelor) etc. Publicaţia „Viaţa culturale a Capitalei", care în prezent se limitează 
la o funefie strict informativa, trebuie transformata într-un real organ de cultu-
ralizare. care sa îndrume publicul, sa atragă atenţia asupra celor mai valoroase 
realizări, sa ajute la popularizarea acestora — încleosebi a spectacolelor eu piese 
actuate din dramaturgia re ali stesoci ali stă şi din dramaturgic progresista universală. 

Teatrul merita toată atenfia din partea organizafiilor de partid. a organi-
zatiilor sindicale si de U.T.M. Caci scena este la noi o tribuna de la înălfimea căreiu 
se raspindesc în mase idei emofionante şi sentimente mărefe. o tribuna a educarli 
comuniste. www.cimec.ro


